

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Félévre 8 frt — kr.
 Nagyedévre 1 frt 50 kr.
 Vidéken: Félévre 5 frt — kr.
 Nagyedévre 2 frt 50 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
 Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint,
 az udvarban hátul.

50,000 ember.

Ötvenezer embert kíván a katonai moloch. Kevés neki az emberanyag, amit évente elnyel, most még ötvenezer embert akar!

Mikor a miniszterelnök Bécsben járt, már távirati tudósítás alapján megirtuk, hogy az egyes lapok által csupán folyó ügyeknek deklarált ügyek között ott volt az ujjoncztulékknak ötvenezer emberrel, illetőleg húszmillió korona költséggel való felemelése.

Széll Kálmán bizonyára nehéz szívvel, de eivállalta, mert hiszen vállalnia kellett, hogy ezt a jelentős dolgot a magyar parlament elé terjeszti. — Ő felsége óhaja pedig az — mint tudósítónk jelenti — hogy a képviselőház a javaslatot az ő budapesti tartózkodásának ideje alatt vegye tárgyalás és elintézés alá.

A pártok azonban nem nagyon rokonszenveznek ama közösüges kívánság mellett, amely Magyarországtól évente huszonkétezeröttszáz embert és évi hétmillió koronát ki-

ván. Sőt ezek között nem csupán az ellenzéki pártok tagjai, de a szabadelvűpárt kebeléből is igen sokan vannak.

Levelezőnk jelentése szerint a szabadelvűpárt kebelében elégedetlen elemek minden oldalról körülvesszik Szilágyi Dezsőt s őt akarják rábírní a vezénylet átvételére. Ha sikerülne ez a terv, akkor vége lenne az ujjoncztulék megajánlásának, illetve felemelésének.

Azon se lehetne csudálkozni, ha Szilágyi Dezső a felajánlott vezérséget elfogadná. Ő most nehezetteléssel van tele. Sok része volt a Széll kabinet létrejöttében, de a hála örömei még nem vigasztalták meg.

Mindenképen mozgalmas idők jönnek. A politikai szituáció csendjét egy kis vihar fenyegeti. Azt hisszük, hogy a zajgó hullámokat csak néhány kellő helyen és kellő időben kiöntött hordó tárczaolaj fogja lecsillapítani. A kellően megosztott elismerés, pláne ha Kuglerczukorkákkal édesítik, mindig hatni szokott.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

A belügyi tárcza költségvetésének egyik legfontosabb tétele a színházak szubvencziója. Mert ez a tétel, a hol a színházhoz értő képviselők, vagy legalább azok, a kik azt hiszik, hogy értenek hozzá, elmondják véleményeiket a művészi kérdésekről. Ez az ugynevezett színházi vita, erről erre visszatérő pikantériája a képviselőház tanácskozásának. Az idén különösen nagyméretűnek ígérkezik ez a vita, mert Pichler még a belügyi költségvetés ugynevezett általános vitájának nagy és éles filippikában vetette fel a színház-ügy sokféle problémáit és így bőséges anyagot szolgáltatott a vitának. De ettől eltekintve a Nemzeti Színház és Operaház ismert bajai, a magán-színházak léha és erkölestelen irányzata elég motivomot szolgáltatnak arra, hogy a képviselőház nagy és széles keretben foglalkozék a színházügygyel.

Az első szónok Szöts Pál, a ki főleg Keglevich Istvánt vette védelmébe Pichlerrel szemben. Azt mondta, hogy közdolgozban nem lehet személyeskedni.

De mikor gróf Keglevich az intendás, veti közbe Ráttkay.

Szöts ezután a drámairás dekadenciájával foglalkozik és azt mondja, hogy ezen semmiféle intendási intézkedésekkel

Ninon.

— Bemutató előadás. —

Filipp (Karacs) és Suzanne (Bódi) boldog szerelemben éltek a Provánsz egy kis majorjában. Filipp boldogan gyönyörködik Suzanne kedves dalában, kinek remek szép hangja van. Már többen mondták neki, hogy miért nem megy Párisba színésznőnek, hol fényes jövő várna reá. De Filipp iránti szerelme legyőzi benne a fényes jövő utáni vágyat, — marad s Filipp boldogan távozik a városba.

Ez alatt egy uri társaság vetődik arra a vadászat fáradalmait kipihenni — letelepszene a majorban. Suzanne félénken, ennyi sok ur láttára, a szénaboglya mögé húzódik, hol azonban De Chat (Rubos) meglepi. A társaságot megbüvöli a leány szépsége, úgy hogy Villarmois (Környei) szerelmes lesz belé. Körülveszik, pezsgővel itatják s a mámoros Suzannét magukkal cipelik. A visszatérő Filipp Suzanne hűtlensége miatt a fájdalomtól megtörtén össze-
 regyik.

Évek multak. Az egyszerű Suzannéból

Ninon lett, Páris egyik leghíresebb énekesnője. Villarmois palotájában lakik, hol éppen fényes társaság gyűlt össze, hogy ünnepelje a nagy művésznőt. A vig pohár csengés, kacaj és dal közepette behallatszik a szomszéd kolostorbéli barátok éjjeli imája. Az egyhangu, monoton ének dermesztőleg hat a társaságra, egy pillanatra néma csöndsen hallgatják: Memento mori... Majd ujult erővel tör ki ismét s demoni tervet kovácsolnak: a barátokat át kell csalni a tivornyához, had mulassanak ők is szegények, hisz úgy is szomorkodnak életükben eleget. De Noce Gontrant (Ferenzi) küldik el azzal, hogy hívjon át egy barátot, kit egy haldokló nehezen vár. A csel sikerül. A vendégsereg a függöny mögé rejtőzik, Ninon pedig betegséget színlelve a díványra dől.

Az ajtón belép a barát s ájtatos imát morzsolva közeledik Ninon felé. Ninon ijedten ismeri fel a barátban régi kedvesét — Filippet. Elborzad tettétől, régi szerelme ujult erővel támad fel szívében s borzadva gondol mostani helyzetére. Filippől megtudja azt is, hogy anyja bánatában meg-

halt. Menekülni szeretne innen, sirva kéri Filippet, hogy vigye magával, de Filipp barát s szent fogadalmat tett, már késő. Ninon ekkor régi szerelmükre emlékezteti s Filipp kedvencz dalát a provancidalt dudolja a barát fülébe. Filipp eltűnődve a régmúltak édes emlékéen, önfeledten borul Ninon karjai közzé.

A vendégsereg brávót kiáltva tapsol Ninonnak s gunyosan veszik körül a barátot. Filipp ekkor tudja meg, hogy vele mily rut játékot üztek, megbotránkozva menekül a bűnös háztól.

A tréfa pedig valóra vált, mert Ninon kétségbeesve öngyilkos lesz. Most már hívhatják a barátot, mert Ninon haldoklik.

Ezt a költői szépségekben gazdag romantikus mesét Ábrányi Emil remekül dolgozta fel a tegnapi esti opera librettójának.

Ehhez a kedves meséhez simul Sztójánovits Jenőnek remekül konstruált bájos zenéje, mely elejétől fogva csupa szív, csupa melódia — az olasz bell canto. Tiszta verőfényes kedély, poetikus művészlélek tükröződik vissza Ninon minden egyes részében. Az egész operát egy remek ötvös műhöz

sem lehet segíteni. Ön elítéli a modern dráma-dekadens irányát, mely nem csak hogy erkölcsstelen, de még raffinált is. A Nemzeti Színháznak kötelessége a külföldi remekírókat és a hazai drámaírókat kultiválni. Szükség van az új Nemzeti Színházra, mert a mostani épület kicsiny.

Végül a belügyminiszter felé fordulva, kijelenti, hogy bizik szerencsés kezében, a melylyel a Nemzeti Színház ügyét is rendbe fogja hozni. Elfogadja a tételt.

Major Ferenc hosszasan foglalkozik a színházak erkölcsstelen irányzatával. A sajátjának a feladata hatalmas kritikájával a közönség izlését megnevesíteni. Szükségesnek mondja a vidéki színészet nagyobb-szerű támogatását.

Asbóth János: Egy különös dologról akar itt említést tenni e vita keretében. A drámairodalom fellendítéséről van szó. Volt nekünk egy drámaírónk, kinek szelleme a dicsőség fényével vonta be magyar nevét a külföldön is. Ez Madách Imre volt. Nos, ennek a költőnek leánya egy 400 forinttal javadalmazott losonczy járási írnoknak a neje. A legnagyobb nyomorral küzd. Ajánlja ez esetet a belügyminiszter figyelmébe.

Herczegh Ferenc: Szóts Pállal szemben megjegyzi, hogy ő nem barátja a személyeskedő vitának, de ha bajokkal foglalkozunk, tudnunk kell azt is, hogy kik azok a személyek, a kik ezeket a bajokat okozták. Abban sincs Szóts Pálnak igaza, hogy a Nemzeti Színház bajait a konkurencia okozza. Miért nem ártott a konkurencia a Burgszínháznak és a Comedie Française-nek? De meg aztán a magyar királyi Operaháznak vajjon melyik színház csinál konkurenciát?

Megfordítva áll a dolog. A Nemzeti Színház dekadenciája okozta az egész magyar színészet dekadenciáját. A Nemzeti Színház elvesztette presztizsét és ezzel elvesztette irányító befolyását a vidéki színészetre.

hasonlítjuk, melyből mint tündöklő gyöngyök csilognak felénk a Ninon és Filipp szerelmi kettőse, a provenczi bordal, a lepke románcz stb. szebbnél-szebb melódiák. A hangszerelés mesteri kezekre vall; finom és művészi. Ez a mű is az olasz iskola diadala, mely tegnap este zajos sikert aratott.

Az operát maga Stojanovits Jenő, a szerző dirigálta s a karmesteri székből fogadta a közönség lelkes ovációját, mely már a nyitány után felhangzott.

A szereplők közül feltétlen elismerés illeti meg Karacs Imrét, ki rendkívül nehéz és fárasztó s a magas fekvésű pártit szépen énekelte, drámai jelenetekben gazdag szerepét nagy hatással játszotta meg. — Mellette Bódi Ella aratott elismerést, kinek a szépen előadott lepke románczot meg kellett ismételní. Környei és Rubos a szokott jók voltak, míg a kar több helyen ingadozott.

T. T.

Az az irány, melyet a fővárosi magán színházak Párisból importáltak — ezt az irányt francziául úgy hívják, hogy evchonerie — nyomot fog hagyni a most fölnevelkedő generáció erkölcsében.

A színházaknak tagadhatlanul nemzeti kulturális és erkölcsnevelő missziójuk van. Nézzük, mennyiben tesz eleget e hivatásnak az opera? Nos nemcsak, hogy eleget nem tesz, hanem ennek a törekvésnek egyenesen utjában áll.

Herczegh Ferenc kifejti továbbá, hogy a Nemzeti Színházat bizonyos leleményes tapátatlansággal vezetik. Felemlíti, hogy a szerda délutáni ifjúsági előadáson Sudermann „Othon“-át adták elő. Ebben olyan vonatkozások vannak, amelyek nem az ifjúságnak valók. Érdeklődött, mit adnak Németországban ifjúsági előadásul. Kiderült, hogy Körner Zrinyiek Németországban, tehát magyar hazafiságra oktatják az ifjúságot. — Magyarországon pedig német sikamlósságra.

A közvilágítás ügye.

— A nagybizottság ülése. —

A Debreczen város közvilágítási ügyének előkészítésére és javaslatételre kiküldött nagybizottság üléset tegnap délelőtt tartotta meg a városháza nagytanácstermében.

Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnök üdvözlö a nagybizottság ülésén megjelent bizottsági tagokat, mint a világozás barátait. Ama reményének ad kifejezést, hogy legjobb belátásuk és meggyőződésükkel lesznek azon, hogy Debreczen város közönsége is minél kedvezőbb garanciák mellett jusson a világozáshoz.

Elnök: felolvastatja a nagybizottság kiküldéséről szóló közgyűlési határozatot, míg az előmunkálatokat felölölő nyomtatványokat, — amennyiben azokat idejében előre szétosztották, — a bizottság felolvasottak tekinti.

A napirend felett vita indult meg. A vihart jelezte, amelyet a fontos ügy fel fog korbácsolni. *Komlóssy Arthur*, főjegyző első sorban a dr. Fejér Ferenc ismert indítványának első részét tartaná szükségesnek elbírálás alá venni. — Tudniillik, hogy az augsburgival kötött szerződés felmondása tárgyalassék először. A bizottság többsége nem volt ezen a véleményen, hanem úgy határozott, hogy a kisbizottság jelentését együtt veszi érdemileg tárgyalás alá az utóajánlatokkal együtt.

Oláh Károly tanácsnok szól először a kérdéshez. Sem a részvénytársaság, sem a koncesszionális megoldásnak nem hive. A házikezelést tartja szükségesnek a légszesz- és villamos-világítás kombinálásával. Érvel a házikezelés mellett s bizonyosságát igyekszik nyújtani annak, hogy a kockázat legalább is kilátást nyújt a kedvező eredményre. Azok a versenyző társaságok, amelyek ajánlataikban a legvégső határokig elmentek s bizonyára egy később bekövetkező nagy anyagi siker reményében harcolnak a vállalat elnyeréseért. Nahát ő ezt a kínálózó nagy hasznot a városnak szeretné biztosítani. Indítványozza tehát: mondja ki a bizottság, hogy a közgyűlés előtt javasolni

fogja a légszeszgyár házikezelésbe vételét, a villamos telep és mű létesítését s e célra kilencszázéertől egy millió forintig terjedő költség megszavazását.

Komlóssy Arthur főjegyző rövid egyszerűséggel kijelenti, hogy mindenben az Oláh Károly tanácsnok indítványához csatlakozik. Lelkes barátja a házikezelésnek, mert ő előtte is az a cél lebeg, hogy a vállalkozók által elérhető, bizonyára nagy anyagi sikert teremtsen meg házikezeléssel a város a maga házipénztára és közönsége javára.

Dobiecki Sándornak nem volt szándéka a kérdéshez hozzászólni, mivel azonban a vita oly fordulatot vett, amely álláspontjának megvilágítására provokálja, röviden kíván a tárgyhöz szólni. Ő is mindig a házikezelésnek volt hive, csak hogy a bizottsági tárgyalások során nem volt kilátás arra, hogy Debreczen város a szükséges kockázatba belemenne. Mivel azonban itt a tárgyalás során az ellenkezőjét tapasztalja, egyedüli egészséges megoldásnak ő is a házikezelést tartja. És ha a 12 kros fogyasztási ár, a befektetési kockázat csakugyan nem képez e tárgyban akadályt, ajánlja ő is az Oláh Károly indítványának az elfogadását.

Dr. Bakonyi Samu nincs egy véleményen a felszólaló bizottsági tagokkal. Azt tartja, hogy a hatóság éljen közigazgatási rendeltetésének s kockázattal járó kéteseredményű vállalkozásokba ne menjen bele.

Elnök: Kivéve ha nagy haszonnal jár.

Felkiáltás: Igen, a szeszkereskedés!

Dr. Bakonyi: Egy milliós vállalkozásba hogy mehetne bele a város, mikor eme nagy kölcsön törlesztését az esetleg bekövetkező anyagi eredményből kell fedezni? Esetleges haszon fejében esélyeknek kitenni a várost, és annak közönségét nem lehet, szerény véleményem szerint nem szabad Számszerű adatok a kombinált kettős világozásra nézve előttünk nem fekszenek. Teljes bizonytalanságban vagyunk tehát az elérhető sikerre nézve. Nem mehet bele a város az ilyen kétes vállalkozásba akkor, midőn sokkal kedvezőbb feltételekkel van garanciája ugy a közvilágítás ellátására, mint a magánfogyasztás ellátására nézve a versenyző társaságok ajánlataiban. Sokkal kedvezőbbek azért, mert eme ajánlatokban jóval kisebb áron hajlandók a versenyző társaságok a köz- és magánfogyasztást ellátni, mint amilyent a házi kezelés kilátásba helyez. A várost tehát nem szabad egy olyan milliós vállalkozásba belevinni, amely esélyekkel járó nagy kockázata mellett még drágább áron is akarja ellátni a város közönségét légszeszszel, vagy villamos világozással. Arra az álláspontra helyezkedik, amelyen a kisbizottság egyhangú vélemény alapján áll s amely a házikezelés reszkirózását minden körülmények között kizárja. Vannak itt a bizottság előtt sokkal kedvezőbb ajánlatok, bíráljuk el azok előnyeit s amelyiket a városra nézve a legkedvezőbbnek tartjuk, ajánljuk elfogadásra azt a közgyűlésnek.

Aczél Géza főmérnök hosszán fejtegeti, hogy a házikezelés milyen bizonytalansággal jár. Pozsony sokkal nagyobb fogyasztás

mellett ma sem képes 12 krajczárért adni a légszesz köbméter fogyasztását, nálunk pedig sokkal kisebb fogyasztásnál ajánlják ezt az árt a vállalkozó pályázók. Sőt szerződésben biztosítandó garanciánk van arra, hogy a fogyasztás emelkedése esetén — ami rövidesen bekövetkezik — még 12 krajczárnál is jóval olcsóbban fogja kapni a város közönsége a magánfogyasztásra szükséges légszeszt. Nem hive a házi kezelésnek és nem is javasolja, hogy ilyenbe belevigyük a város hatóságát.

Márk Endre egy milliós kölcsön felvételével a légszesz és villamosvilágítási telep felállítását és házi kezelését óhajtja. Hive ilyen értelemben a házi kezelésnek és hozzájárul az Oláh Károly indítványához.

Zádor Lajos jó eleve kijelenti, hogy nem hive a házi kezelésnek. Sok más indító ok és érv mellett hiányzik itt az üzleti szellem. És a házi kezeléssel soha, semmi körülmények között sem leszünk képesek olyan kedvező árakat elérni, mint a milyenekre biztosítékaink vannak a versenyző társaságok ajánlataikban. Miért képes például az egyik ajánlattevő kedvező árakat tenni? Mert összevásárolta a helyi vasut részvényeit, azt villamos vasuttá akarja alakítani s a villamos erőt megosztja a világítás ellátása és a helyi vasut villamos üzeme között. Nem járul a házi kezelés tervéhez.

Kardos László a házi kezelés hive. Hiszi, hogy ez idővel ki fogja egyenliteni azt a különbséget, a melyet most a pótdórénvén szinylünk. Hiszi továbbá, hogy rohamosan fog emelkedni a fogyasztás s a házi kezelés haszna ezzel együtt nőttön-nő. Erősen érvel a közvilágítás házi kezelése mellett. Mi is vagyunk olyan város, mint Kecskemét, vagy Pozsony. Miért ne lenne bennünk annyi energia, annyi üzleti szellem? Kéri, hogy a házi kezelés életbeléptetését segítse elő a bizottság.

Dobicszki felszólalásában azt bizonyítja, hogy a légszeszárának leszállításával a fogyasztók száma megkétszereződik s ez magával hozza a házi kezelés anyagi sikerét.

Egy hang: Hosszas lesz a tárgyalás?

Dobicszky: Igen, legyen hosszas a tárgyalás, ne siessünk, ne hamarkodjunk el. Vitassuk meg, ha nem ma, holnap, vagy holnap után...

Szabó József: Van rá időnk...

Dobicszki: Mondja el mindenki a maga véleményét, emelje ki érveit, legyen előttünk tiszta és tökéletes kép, hogy annál egészségesebb, a város és közönségére nézve annál kedvezőbb határozatot hozhassunk. (Ugy van! Ugy van!)

Márton Imre: A házi kezelés esélyeit indokolja és eme eszmének elejtésére hívja fel a bizottságot. Sokféle körülményt hoz fel, a melyek a vállalkozás küzdelmeibe sodornák Debreczont. Csak a világítás előnyösítésére szolgáló találmányokat hozza fel. Debreczennak nincs gyára, a hol ezeket kipróbálná.

Oláh Károly: A forgalmi társaságnak sincs.

Márton: Hiszen a forgalmi nem is világítási, hanem vasut vállalat. Ujra csak a házi kezelés ellen érvel.

Simonffy Imre polgármester, elnök: Azt hiszem, a házi kezelés kérdését teljesen kimerítettük, felteszem tehát a kérdést: elfogadja-e a bizottság a házi kezelést vagy pedig nem?

A bizottság tagjai közül *heten* szavaztak a házi kezelés mellett, *tizennégyen* pedig minden körülmények között ellene.

Ma délután folytatják az ülést, a melyen az ajánlatokat veszik elbírálás alá s döntenek a fellett, hogy melyik ajánlatot fogják a közgyűlésnek elfogadásra ajánlani.

POLITIKAI HIREK.

Parlamenti szünet. Az általános költségvetés és a belügyi budget tárgyalásában kifáradt képviselőknek örömhirt jelent az a terv, hogy legközelebről négy napi szünet lesz a képviselőházban. Ugyanis a farsangra való tekintettel hétfőn, kedden és szerdán nem tartanak üléseket. Ehez hozzászámítva a vasárnapot, négy napos vakáció jut a képviselőknek. A vakációit igen megérdemlik azok a honatyák, akik a vitában sokat beszéltek s még inkább azok, akik a beszédek hallgatták.

Megégett gyermekek.

— Saját tudósítónktól. —

Borzalmas halállal halt meg e hó 20-án. Szemeréden két kis gyermek, akik mint levelezőnk írja, a szülői gondatlanságnak estek áldozatul. Bozoki Andrásné szemerédi özvegy asszonynak valami ügyes-bajos dolga akadt a község házában, ami miatt távoznia kellett hazulról.

Mielőtt elment volna, tüzet rakott a kemenczébe. Két kis gyermekére, a 4 éves Erzsikére és a 6 éves Jánoskára ráparancsolt, hogy játszanak az asztalnál míg ő haza jön és hozzá ne yuljanak a kemenczébe. Ezután eltávozott hazulról s az ajtót rázárta a két gyermekre. Az asszony elmenele előtt kovászt készített s a gyermekeknek az az ötletük támadt, hogy kenyeret fognak sütni. A kis leány ki is vett egy darab kovászt a teknőből s miután azt jól meggyurta, betette a kemenczébe. E közben a láng kicsapott a kemenczéből, a kis leány könnyü ruháskája egyszerre meggyuladt. Ijedtében elkezdett futkosni és sivalkodni. A kis fiu pedig testvérét akarván menteni, az égő ruhát le akarta tépni róla, miközben az ő ruhája is meggyuladt.

A nagy lármára és sivalkodásra a szomszéd szobában lakók be akartak hatolni a szobába, de azt zárva találták s mire az ajtót betörték, a két gyermek már egészen össze volt égve. Bozokinét rögtön értesítették az esetről, de mire megérkezett, a kis leány már halva volt, a kis fiu pedig még

az nap meghalt. Az előjáróság a gondatlan anyát feljelentette a bíróságnak.

SZINHÁZ.

Sárosi Paula távozása.

A debreczeni színházi élet legérdekesebb híre, hogy *Sárosi Paula* tegnap hirtelen megvált a társulattól. A kis szubrett, akit annyi tapssal és virággal vettek körül, itt hagyja legjobb sikereinek festett világát: a debreczeni szinpadot.

Néhány perc alatt történt a gyors elhatározás. Tegnap megjelent Komjáthy János színigazgatónál és megkérdezte tőle:

— Direktor ur! Igaz, hogy a jövő héten Perényi Margit játsza a Gésákban a Rolli-Polli szerepét?

— Igaz! — válaszolt őszintén és határozottan az igazgató.

— És miért játsza Perényi Margit?

— Részben azért, mert nagysád mostanában sokat játszott s nem akartam terhelni, részben pedig azért, mert Perényi Margit már régebben nem szerepelt, látni s hallani óhajtja a közönség.

— Hát — válaszolt Sárosi Paula — akkor tessék tudomásul venni, hogy a mai napon megszűntem tagja lenni az ön társulatának.

Komjáthy, akinek hasonló jelenetek már nagyon fásulttá tették a szívét, nyugodtan és hideg vérrrel jelentette ki:

— Tudomásul veszem!

Ez a jelenet a magyarázata annak, hogy Sárosi Paula, daczára annak, hogy tegnap szerepe volt, már nem lépett fel Csakugyan elmegy és csakugyan itt hagyja azt a színházat, ahol az ő sikereinek káprázó szívérványa felragyogott. Szerették, tapssal, virággal halmozták el... Sokat is eszébe fog ez jutni Sárosi Paulának.

Szigoru rendelet. A színház festett világának bajnokait pár nap előtt szigoru rendelettel lepték meg. Ez a rendelet részben nekik, részben az idegeneknek szól. Az idegeneket annyiban érdekli, hogy ezentul nemcsak a szinpadra, de még a szinpadra vezető folyosóra sem szabad senkinek sem belépni. Kivételt a szabály alól csupán azok képeznek, akik a belépésre külön, a főkapitány által kiállított jogosítvánnyal birnak. Másrészt azonban a színészeknek szól a szigoru rendelet. Ezentul nekik is csak akkor szabad a szinpadra lépniök s a szinpadon tartózkodniök, amig játszanak, amig a szerepük megkívánja, azontul sem a szinpadon sem a folyosón nem időzhetnek.

Ifjusági ingyen előadás. Komjáthy János minden hónap utolsó szerdáján áldozatkészséggel segíti elő, hogy az iskolai ifju-

ságnak egy-egy ingyen színházi élvezetben legyen része. A legközelebbi ilyen ifjusági ingyen előadás a jövő héten szerdán lesz, a mikor Csiky Gergely beces alkotását, a „Czifra nyomoruság“ című színművet adják elő. Az előadásra, a mely a jelzett napon délután félháromkor kezdődik, kedden délután küldik szét a jegyeket szétosztásra az egyes iskolák és intézetek igazgatóinak.

A jövő hét műsora. Hétfőn „A“ bérletben *Sulamith* dalmü. Kedden „B“ bérletben *Mozgó fényképek* vigjáték. Szerdán „C“ bérletben a *Gésák* operett Gallyassy Paulával és Perényi Margittal. Csütörtökön „A“ bérletben *Hálókocsik ellenőre* bohózat. Pénteken „B“ bérletben: *Görög rabszolga* operett. Szombaton „C“ bérletben: *A 47-ik cikk* színmű. Vasárnap délután: *Liliom Klári*, este *Sulamith*.

Műsor: Szombaton, febr. 24. bérlet 123. szám „C“ másodsor *Ninon*.

Vasárnap, febr. 25. két előadás. Délután 3 órákor félhelyárakkal: *A kis lord*. Énekes vigjáték 3 felv. Este 7 és fél órákor bérletszünetben a *Virágsata*. Operett 3 felvonásban.

A délafrikai háboru.

— Távirati tudósítás nyomán. —

London, február 23. A reggeli lapok a következő tegnapi keletü tokvárosi táviratot közlik: Cronje 24 órai fegyverszünetet kért a halottak eltemetésére. Azt válaszolták neki, hogy vagy végig kell küzdenie a harcra, vagy föltétlenül adja meg magát. Roberts lordnak egy távirata szerint a De Beers-bányák megnyitása körülbelül 10 nap múlva várható.

London, február 23. A Reuter-ügynökségnek jelentik Haardeberg-Driftheól 20-iki kelettel: Cronje nagy-szerű éjjeli elvonulása Maggersfonteinből, *noha eleinte sikeres volt, úgy látszik, alighanem mégis szerencsétlenül fog végződni.* A burok főhadereje a Modder folyó medrének egy rejték helyén, amelyet az angol tüzérség dominál, el van zárva. A vasárnapi események arról tettek tanúságot, hogy az ellenség, noha elfáradt és kimerült, mégis vitézül tartja magát. Az angol gyalogság elővédje megszállta a drifet és sikerült az ellenséget bekerítenie, amely az egész vonalon hősiiesen harcolt. A gyalogság támadást intézett a tábor ellen, de a támadás nem sikerült. A buroknak néhány kocsija tüzet fogott. A tűz fénye lehetővé tette az angol tüzérségnek és gyalogságnak, hogy késő éjszakáig iszonyu tüzelést folytathasson a burok tábora ellen.

London, február 23. A Daily Newsnak jelentik 21-ik kelettel: Cronje tábornok, akinek haderejét 8000 emberre becsülik, előbb visszautasította az angoloknak azt a követelést, hogy feltétlenül adja meg magát, *később azonban követeket küldött az angol táborba, hogy meg akarja magát*

adni. Erre azt válaszolták neki, hogy jöjjön az angol táborba. Cronje ezt a követelést visszautasította azzal a megjegyzéssel, hogy félreértették, mert *ő harcolni akar mindhalálig. Erre az angolok újra megkezdték a tüzelést.*

UJDONSÁGOK.

*** Kubelik Jan hangversenye.** A városban elterjedt azon hírrel szemben, mintha a hangverseny isnét elmaradna, illetékes helyről jelentik, hogy az *vasárnap, márczius 4-én visszavonhatlanul meg fog tartatni.* Az előjegyzett jegyek a rendező *László Albert* könyvkereskedésében *legkésőbb e hó 25-ig* váltandók ki.

*** Az izr. hitk. tagok figyelmébe.** Értécsittetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz-utcai izr. templomban az istentisztelet további rendelkezésig a következő időben fog tartatni: Köznapokon reggel 7 órákor, d. u. 5 órákor. Szombat és ünnepnapokon d. e. 9 órákor, d. u. 4 órákor. Péntek és ünnep napokat megelőző este 5 órákor.

*** Sorozás Debreczenben.** Mint a katonaugyosztálytól értesülünk, az idei sorozás városunkban jövő márczius hó 23-án kezdődik és a következőképen fog lefolyni. Márczius 23-án kerülnek sor alá az 1879-ik évben szülöttek I. korosztályból egytől a 240-ig terjedő sorszámig. Márczius 24-én az 1879-ik évben szülöttek, kiknek sorszámuk 240-en felül van és az 1878-ik évben szülöttek II-ik korosztályból az 1—160 sorszámig. Márczius 25-én szünet. Márczius hó 26-án az 1878-ik évben szülöttek, kiknek sorszámuk 160-on felül van. 27. és 28-án az 1877-ik évben szülöttek III-ik korosztályból soroztatnak. Ezzel egyidejűleg a katonai ügyosztály tudatja az érdekelt hadkötelesekkel, hogy a sorozásra szóló meghívók átveendő a katonai ügyosztálynál, *legkésőbb márczius 6-ig.*

*** Kövesdy hagyománya közszélokra.** A nemrég elhunyt Kövesdy János gazdag debreczeni polgár többek között ötezer forintot oly módon hagyományozott közszélokra, hogy ezen összeget Szilágyi Károly ügyvéd, végrendeleti végrehajtó saját legjobb belátása szerint ossza szét tiz rendbeli, Debreczenben működő emberbaráti és kulturális célokat szolgáló egyesület vagy intézet között. Szilágyi Károly, hogy könnyebben tájékozódhassék, felhívást intézett az alapítványhoz igényt tartó egyesületekhez és intézetekhez; jelentkezzenek nála. — A kitűzött időre értesülésünk szerint összesen harmincz-hét egyesület és intézet adott be kérelmet, valamennyien a saját céljaiknak kiváló fontosságára hivatkozván. Természetes, hogy a 37 jelező közül a végrendelet értelmében csupán tiz részesülhet a hagyományozott összegből s az is megeshetik, hogy olyan intézetnek is oda ítél valamely összeget a végrendeleti végrehajtó, amely nem jelent-

kezett: de tökéletesen méltó arra, hogy Kövesdy János nevét, mint alapítóját kegyelettel őrizze.

*** Szerencsétlenség a gépjavító-műhelyben.** — A vasuti gépjavító-műhelyben tegnap ismét súlyos bal eset történt. A szerencsétlenséget, mint rendesen, most is a megsérült munkás vigyázatlansága idézte elő. Nemes Sándor gépmunkás tegnap délelőtt a vagongyárban egy gép mellett dolgozott. Munka közben a vasuti sinen, ahol dolgozott, egy kocsi toltak. Hogy, hogy nem, a munkás lába a kocsikerekei alá került, amely lábának alsó részét darabokra törte. A szerencsétlenségről értesítettek a rendőrséget, honnan intézkedtek, hogy a súlyos sérülést szenvedett munkást a kórházba szállítsák. A szerencsétlenül járt munkás lábát valószínűleg amputálni fogják.

*** A polgári takaréks. és segélyszovetkezet** tudatja a n. é. közönséggel, hogy az 1897 évi könyvek naponként délelőtt és délután beváltak az intézet hivatalos helyiségében. Továbbá tudatja, hogy a beiratkozások az új 1900. évi évtársulatba folynak és a belépő új tagok márcziusi mulasztási illetéket nem fizetnek.

*** Az adózók érdekében.** — A városi adóügyosztály és illetéknyilvántartás (Kossuth-utcai sarok hátsó helyiségében) f. hó 24-én általános tisztogatást fog eszközölni, miért is a hivatalos órák a jelzett napon megtartatni nem fognak. Debreczen város adóügyosztálya.

*** Nagy a kínálat.** *Anyá* (a bál kezdete előtt): Melania! egy kissé a megközelíthetlent kell játszani. Ez mindég ingerli a férfiakat. *Melania:* — De mama, nem látod, hogy milyen nagy a konkurrenzia!

*** A debreczeni szállodások,** kávécsok, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata saját pénztára javára 1900. évi márczius hó 8-án, az „Arany bika“ szálloda disztermében zártkörű tánczvigalmat rendez. — A rendezőbizottság élén állanak: Hauer Bertalan bálbizottsági elnök, Dr. Benedek János b. r. b. alelnök, Fürst Ödön b. r. b. alelnök, Németh András b. r. b. alelnök, Vetéssy Béla titkár, Dobó Lajos jegyző, Rosenberg Simon ellenőr, Erős Jakab ellenőr, Privitzer József b. b. pénztárnok. Személyjegy 2 korona. Családjegy 6 korona. Páholyjegy, mely a tánczterembe lépésre is jogosít, 10 korona. A zenét Magyar testvérek zenekara szolgáltatja. Kezdeté este 8 órákor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

*** A jogakadémiai polgárság közgyűlése.** Tegnap este a collégium épületében a jogakadémia ifjusága a városunkban tartandó diák-kongresszus tárgyában Kun Bélának, a jogász-segélyző egyesület elnökének felhívására közgyűlést tartott. A gyűlés mindenekelőtt a kongresszusi bizottság el-

nökét és főjegyzőjét választotta meg. Elnök lett: Kun Béla, főjegyző: Takács Endre. Kun Béla, elnök igen szép, magvas beszédben kifejtette a kongresszus fontosságát, ráutalva annak feladataira és céljaira. Ilyenekként ismertettek el a párisi nemzetközi kongresszusra kiküldendő ifjúsági képviselők informálása, állásfoglalás a román diákság mozgalmaival szemben, a nemzetközi diákszövetség magyar osztályának megalakítása, a pusztaszeri emlékoszlop ügye s végül a magyar ipar pártolására irányuló mozgalom. Ez ügyben különben még egy külön e célra összehívandó ifjúsági gyűlés lesz hivatalosan határozatot hozni. — Igaz örömmel üdvözljük jogakadémiánk ifjúságának mindkét irányu nemes törekvését, melyek valóban érdemesek a közönség pártolására. A kongresszus fontosságát el kell ismerni mindazoknak, a kik ismerik a mostani magyar diákviszonyokat és épen ezért kívánatos volna, ha a város is segítené a jogász ifjúságot tervének keresztülvitelében. A mi pedig azt a mozgalmat illeti, a mely a magyar ipar pártolása érdekében megindult — csak szerencsét kívánhatunk annak az ifjúságnak, a mely nem csak szívvel, de tettel is odatörekszik, hogy nemzetünk ügyét előmozdítja. Kívánjuk, hogy a nemes ifjúság szép törekvéseit a megérdemelt siker koronázza.

* **A debreczeni gör. kath. hitközség** szokásos havi közgyűlését f. hó 25-én d. u. 4 órakor tartja meg a róm. kath. fiúiskolában (Varga-utca). Felkéretnek ennélőgva a gör. kath. hívek, miszerint ezen közgyűlésen minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

* **Régi nóta, de mindig új.** Több évvel ezelőtt egy csinos parasztleány szolgálatba lépett egy itteni jómódu gazdamberhez. A leányt a gazda fia csakhamar annyira megszerette, hogy elvette feleségül. A házasságból három gyermek született. A férj később szerelmi mámorából felébredve, feleségét folyton koldus voltára figyelmeztette, ütötte verte. Így történt, hogy a szegény asszony meguntván a folytonos rossz bánásmódot, istenhozzádott mondott férje s gyermekeinek és eltűnt. Az asszonyt már több hét óta keresi a rendőség, de eddig még eredménytelenül. A ki az elveszett asszonyt mégis a legjobban sajnálja, az maga az itthagított férj.

* **Gyilkos férj.** A debreczeni kir. törvényszék tegnap hirdette ki egy gyilkos férj előtt a legfelsőbb bíróság ítéletét. Az elítélt Kis Sándor 52 éves bösörményi földművelő, aki 1898. év elején feleségét egy doronggal úgy ütötte fejbe, hogy az szörnyet halt. A gyilkos férj feleségével állandóan czivódásban élt, a veszekedés, sőt a tettelegesség is napi renden volt nálok. Egy ilyen házi perpatvarból keletkezett az a verekedés is, mely alkalommal feleségét megölte. A debreczeni kir. törvényszék Kis Sándort halált okozott testi sértésért két és fél évi fegyházra ítélte. Ezen

ítéletet változatlanul helyben hagyta a debreczeni kir. Itélőtábla is. Az ügy felebbezés folytán a Kuriához került, melynek ítéletét tegnap hirdette ki a törvényszék Kis előtt. A Kuria az elsőbb biságok ítéletét megváltoztatta és Kis Sándor büntetését *hat évi fegyházbüntetésre emelte fel.* Kis Sándor e lesújtó ítélet hallatára, zokogásban tört ki. Az elítélt feleséggyilkos jómódú földművelő, mindezideig szabadlábon volt. Tegnap, a kuriai ítélet kihirdetése után azonnal a királyi ügyészség fogházába vezették, ahonnan a szamosújvári fegyházba szállítják a hat évi büntetés kitöltésére.

* **A vessző alatt mellékelt gyerek.** Hát hiszen % alatt sok mindenféle bolondságot csatoltak már föl aktákhoz, de még ilyen: egy vásott gyermeket bizonytalansággal — először. Csóti Antal falusi polgárnak nagy az ő siralma a Miska gyerek miatt, a ki rossz, mint egy kis fenevad, lop mint egy szarka, szóval a gyerek valóságos „tömlöcztörő.” Kapja magát az elkeseredett apa és a tekintetes tanácshoz instanciát küld, — ilyenképen vezetvén be kérését: „Tekintetes városi Hatóság. Alázatossággal megkérem a városi Hatóságot, hogy a tekintetes város kérje meg nagyon a minisztert, hogy ezen % alatt mellékelt fiút, Csóti Mihályt tenné a javító intézetbe, stb.” S a gyerek tényleg föl volt csatolva a kérvényhez, mert az apja az irást a gyermekkel küldte a hatósághoz, hogy ott mindjárt kéznél is legyen. Ezt a mellékletet azonban egyelőre haza küldték.

* **Az angol társalgókör** febr. 24-én, azaz szombatn teaestélyt tart, igen érdekes és változatos műsorral. Az estély 8 órakor veszi kezdetét.

* **Az első sajtópör.** Az első esküdszéki tárgyalást sajtóügyben a debreczeni kir. törvényszék márczius hó 24-ikén tartja. Tárgyalás alá kerül Farkas Béla, szatmári volt mérnöknek Törzsök Károly szatmári ügyvéd ellen indított sajtópöre. Farkas sajtó útján elkövetett rágalmozás és becsületsértés vétsége miatt indított pört Törzsök ügyvéd ellen.

* **Penzió, előléptetés.** A közös hadsereg tisztjeit és hivatalnokait *legjobban* az a kérdés izgatja mostanában, hogy a legközelebbi előléptetés alkalmával, május elsején nem történnek-e *tömegesebb nyugdíjazások.* Vannak, kik remélik és óhajtják, vannak kik rettegnek. A dolog úgy áll, hogy a mióta a tiszt fizetések fölemelése szóba került, tehát vagy öt esztendeje, önként alig távozott katonatiszt a hadseregből. Akit teljes munkaképtelenség vagy más körülmények egyenesen nem kényszerítettek rá, hogy nyugalomba vonuljon, gyakran testi és lelki erejének végső megfeszítésével törekedett a szolgálattal teljesítésére. Még olyan tiszt is, kik már túl voltak életük hatvanadik esztendején, a kik tehát mindenféle kényelmetlen procedura nélkül visszavonulhattak volna a megérdemelt nyugalomba, jobbnak tartották, hogy bármilyen vergődés árán is megvárják a rég óhajtott fizetésjavítást és ekként nagyobb nyugdíjra tegyenek szert. A tiszt rendes távozásának csökkenése természetesen hátráltató hatással volt az előléptetésekre is, eleinte ugyan kisebb

mértékben, mert akkortájt a különböző fegyvernemek tisztikarának állományát szaporították, később azonban mind érezhetőbben. Nagyon sok tiszt és katonai hivatalnok van, a ki rendes körülmények közt előrehaladva, már sokkal nagyobb rangot foglalhatna. De most már tudvalevően bekövetkezett a fizetésjavítás, még pedig 1900. január elsejéig visszaható erővel, úgy, hogy azok a tiszt, kik most vonulnak nyugalomba, már a felemelt fizetés alapján kapják meg nyugdíjukat. Így tehát a hadseregben joggal remélik, hogy az idősebb tiszt nem késnek többé a nyugalomba vonulással s hogy az előléptetési viszonyok ennek következtében ismét rendesre válnak. A hadügyminiszterium is tekintettel lesz a megváltozott helyzetre és azokra a tisztokra, kiknek szolgálati képessége koruknál vagy egészségi állapotuknál fogva már nem kielégítő, „szelid nyomást” fog gyakorolni, örömeire delegátusainknak, kiknek a jövő esztendőre módjukban lesz jóváhagyni a közös hadügyminiszternek e czímen összegyűjtött tulkiadásait. Ez persze nem történhetik meg máról-holnapra, tömeges nyugdíjazásokról tehát nem lehet szó.

* **Tolvaj kisleány.** Teleki-utca 42. számú házba tegnapelőtt betörték és onnan mintegy 120 korona értékű ékszert elloptak. A káros az esetről jelentést tett a rendőrségnél, honnan a vizsgálatot megindították. A vizsgálat szerencsés eredménnyel végződött, amennyiben a tettes már tegnap délután kézrekerült. Az elcsipett tolvaj Kovács Róza, 13 éves kisleány. A kisleány megleste, hogy mikor távoznak el mindannyian hazulról s akkor hatolt be a lakásba. Töredelmes vallomást tett s az elloptott ékszereket kevés híján mind vissza is adta.

TÁVIRATOK.

Holttest a kapu alatt.

Budapest, febr. 23. A Reáltanoda-utca 8. számú ház kapuja alatt tegnap este a házbéliek valami durva vászonba göngyölt nagy csomagot találtak. Felbontották és nagy rémületökre egy 8—10 napos fiúcska holttestét találtak benne. Persze rögtön jelentést tettek a rendőrségnek, mely megindította az eljárást, hogy a kegyetlen anyát kinyomozza. Ugy látszik, hogy a szegény kis porontyot megfojtották. A nyakán fojtogatás nyoma látszanak.

Botrány a Reichsrathban.

Bécs, február 23. A Reichsrath mai ülésén újból botrányos jelenetek fejlődtek ki. Schönerer képviselő *pártja helyeslése közepette szemtelenné nevezte a Reichsrath elnökét,* amiért az egy félórával később nyitotta meg az ülést a szokásos időnél. Ez az incidens óriási felháborodást idézett elő a Ház békésebb elemei körében s a rend csak nagynehezen állott helyre.

Leszakadt lift.

Budapest, február 23. Egy fiatal napszámos embernek a könnyelműsége és vakmerősége miatt tegnap délután nagy szerencsétlenség történt a Szentkirályi-utca 32. számú házában, Naszády György 18 éves napszámos abban a házában azzal volt elfoglalva, hogy a padlásról ruhákat szállított le a földszintre. Használta pedig erre a célra az áruszállító-liftet, a mely ott be van rendezve. Személyszállításra azonban a gép nem használható, sőt minden emeleten egy figyelmeztető tábla, a mely a leghatározottabban megmondja, hogy az emelőgépet embereknek használni tilos, Naszády ezzel a tilalommal egyszerűen nem törődött. Alaposan megrakta a masinát, aztán ráállt ő is és leakart bocsátkozni a mélységbe. Egy darabig ment is a dolog. De a második emeletnél a tulságos teherrel egyszerre csak elszakadt a lift láncza és Naszády lezuhant. A legény életveszélyes sérüléseket szenvedett, úgyhogy a mentők a közeli klinikára szállították.

Jauner Ferencz öngyilkossága.

Bécs, febr. 23. Bécsben óriási szenzációt és konsternációt keltett ma az a hír, hogy Jauner Ferencz színházigazgató ma délelőtt öngyilkosságot követett el. A hír valónak bizonyult. Jauner ma délelőtt 9 óra tájban hazulról a színházba ment. Ott néhány rendelkezést tett, de a személyzet észrevette rajta, hogy kedvetlen és nagyon lehangolt. Csakhamar félre is vonult s nemsokára rá erős durranást hallottak a színházi irodából. Behatoltak és borzadva látták, hogy Jauner átlőtt koponyával halva fekszik a szőnyegen. Az igazgatót zilált anyagi helyzete kergette a halálba.

VEGYES.

Öngyilkos bur tábornok. Ferreira oranjei bur tábornok, a Kimberleyt ostromló bur sereg parancsnoka, mint Londonból telegrafálják, föbelötte magát. Mikor az angolok bevonultak Kimberleybe, Ferreira összehívta a tisztjeit s így szólott hozzájuk:

— Boldogtalan vagyok, hogy nem a csatában hallhatok meg. Az én nevemhez tapad az az örökös szégyen, hogy én voltam az egyetlen bur vezér, akit megverték! Ezt én nem tudom eltűrni.

Ezután megparancsolta a katonáinak, hogy csatlakozzanak Cronje seregéhez s mikor a csapatok elindultak, föbelötte magát.

Dinamit a leveses tálban. Trachenbergben a napokban egy bányász hazament ebédelni. Mivel, hogy még nem volt kész a leves, dühében kivett a táskájából egy dinamit-töltényt és a fazékba dobta. A tölténynek se volt több esze, mint neki. Felrobbant és az asszonyt meg a gyermekeket súlyosan megsebesítette. A bányászt pedig becsukták.

Meghívás ebédre. Bácskában még mindig van ötlet és valljuk be, jellemző és

mindenképpen kedves ötlet. Ilyen az is, amelyről most számol be egyik odaváló újság, mikor az első esküdtszéki tárgyalás elnökének humánus és vendégszerető meghívását beszéli el. — Az elnök urat nagyon meghatotta a szándékos emberöléssel vádolt, de az esküdtszék kegyelméből felmentett vádlott sorsa. — Talán azt is elgondolta a résztvevő elnök ur, hogy milyen szomorúság lehet hónapokon át rabkoszton élni s azért a vádlottat igen illedelmesen és nagy tisztelességgel meghívta ebédre. A gyilkos bácsi természetesen elfogadta a szíves meghívást s jóízűen falatozott az elnök ur konyháján. Jó dolog is az manapság, ha az esküdtszék keze ügyébe kerül az ember.

Ötventagu pénzhamisító társaság. A temesmegyei Székely-Keve községnek nagy eseménye volt a minap: ott és a környéken mintegy ötven embert tartóztatott le a csendőrség. Ez az ötven ember pénzhamisításra szövetkezett. Egész kis gyárat rendeztek be öntő műhelylyel, a melyből — mint levelezőnk írja — számos hamis egyforintos került ki a szegény nép kárára. — A banda tagjai azonban a minap összekaptak valamin s egyikük boszúból jelentést tett a rendőrségnek. Vallomása alapján azután az egész bandát elfogták.

Rablógyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

Varga János, hajdubagosi jómódu gazda, — mint nekünk írják — e hó 21-én este együtt ült családjával, a mikor este 9 óra felé négy álarozos rabló toppant a szobába. A rablók megjelenése Vargát ennek nejét és a cselédeleányt, valamint a két kis gyereket annyira megijesztette, hogy nem tudtak szóhoz sem jutni. A rablók a pisztolyok csövet Varga mellének szegtezték és pénzt követeltek.

Varga azt felelte, hogy nincs pénze, mire az egyik rabló a fegyvert elsütötte s a következő pillanatban Varga átlőtt mellel összerogyott. Ezután a rablók Vargának a nejét, gyermekeit és cselédeit átkísérték a másik szobába s ott hagyták őket egyik rabló társuk felügyelete alatt, a többiek pedig hozzá láttak a lakás átkutatásához. A kutatást teljesítő három rabló össze szedett a mi csak elvihető volt a házában. Nagyobb összeg készpénzt találtak a szekrényben, azonkívül sok értékes ruhaneműt és egyéb régi ékszereket, az összeszedett ruha és ágyneműt, valamint a kamarából előkerült zsír és egyéb élelmi czikkeket kocsira rakták s azzal a fenyegetéssel távoztak, hogyha lármát csapnak, agyonlövik őket is.

A hogy a rablók eltávoztak, Vargáné azonnal segítségért kiabált, mire a szomszédok összefutottak, de már ekkor a rablóknak nyoma veszett. Az esetről még azon éjjel értesítették a margittai csendőrséget, honnan Kunits József csendőrhadnagy vezetése alatt nagyszámú csendőrség vonult ki hajdubagosra s erélyes nyomozást indítottak, de eddig még nem sikerült a vakmerő rablóknak nyomára akadni.

Mulatságok sorrendje.

Február 24. A függetlenségi párt bálja a Bika szállóban.

Február 24-én. A Máv. alkalmazottak tánczestélye a Korona nagy termében.

Február 25-én. Schaff János nagy álarozos bálja a Koronában.

Márczius 3. A kereskedő ifjak táncmulatsága a Bika disztermében.

Márczius 3. Stern József és testvére kefégyári munkásainak tánczinalgalma a Margit fürdőben.

Márczius 8-án. Vendéglősök és szállodások bálja a Bika disztermében.

Márczius 15. az 1848-49-es honvédek bálja a Korona vendéglőben.

Márczius 15. A Petőfi dalkör társasvacsorával egybekötött estélye a Bika szálloda disztermében.

C S A R N O K.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

(9)

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Bárdiné szeliden simult férjéhez: — Mégis ha meggondolom. Kitudhatja előre mi lesz a párbaj eredménye. Megtörténhetik, hogy maga édes Benőm... Oh nem, nem, gondolatnak is kinos, elviselni pedig nem bírnám.

— Legyen nyugodt édes Irénem. Nyugalomával bátorságot önt belém s erre ha valaha, ma éppen nagy szükségem van. — Maga felvilágosodott asszony. Nagyon jól tudja, hogy a társadalmi szabályoknak eleget kell tennem... Meglátta a levelet. — Mitsem tagadhatok... Felbontja, ha szükség lesz rá, de én erősen hiszem, hogy egy óra múlva újra itt leszek s boldogságot ad mindkettőnknek a viszontlátás...

Bárdi megcsókolta nejét:

— A viszontlátásig édesem.

Irén nyugalmat erőszakolt. Elfulladt a szava, visszafojtotta könnyeit. Mikor még egyszer megcsókolta férjét, már alig bírt uralkodni szíve fájdalmán. Bárdira épp ily kinos volt ez a perc; sietett is rajta tul esni és lehető gyorsan távozott. Irén támo lyogva lépett az íróasztalhoz. Előbb mered ten nézett a levélre, azután ráborult, zokogott keservesen...

— Miattam... újra én miattam... Hát boldogság helyett szenvedéssé teszem egész életét?...

Bárdi pedig gyorsan tette meg az utat egyik barátja lakására, a hol segédjei már várakoztak reá.

— Mehetünk? — kérdezte a kölcsönös üdvözlések után Bárdi Benő.

— Igen!

Essünk hát tul mielőbb rajta.

— Erős vagy Benő?

— Légy nyugodt, erősebb mint valaha. Engem lelkesít az a tudat, hogy szerető hitves vár reám

— Ugy hát menjünk.

Elindultak. Az idő kedvezőtlen volt. Borongós, haragos az égbolt. Az ég sötét felhői esővel fenyegetőztek.

— Siessünk a kocsis állomásig — mondta Bárdi, — hogy az eső utban ne érjen bennünket.

Gyorsított léptekkel hamarosan elérték a kocsii állomást. Felszállottak s kihajtottak a budai hegyek közé. Bárdi a kocsieblakán szótlanul nézett kifelé. A járókelők sokasága mellett sebesen surrant el a kocsii. Eleven-ség, élet, zaj, forgalom az utcákon mindenütt. Bárdi Benő mégis nem figyelt, mintha nem látott volna senkit, csak egyet, egy édes szelíd, bánatos arcot, egy fenséges női alakot, a nejét, a kit ő annyira imád.

(Folyt. köv.)

A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Homorné hirtelen feltekintett.

— Gondolod?

— Erősen hiszem anyuskám. És ha nem lenne eredmény, akkor is örömet fog szerezni nekik, ha te megosztod a vagyont velök és ha felebaráti jobbat nyújtasz nekik.

— Csakhogy az ő gögös viselkedésük engem hasonlóra ingerel — válaszolt dühösen Homorné. — A helyett, hogy meghívásomra sietve igyekeztek volna ide, elmentek egy bizonytalan utra. Szaladgálnak, sziklákat, hegyet másznak, vakmerő utat tesznek egy olyan emberért, a ki őket nem tartotta méltónak arra, hogy halála esetére egy rongyos krajczárt biztosítson nekik. És megtagadnak, kikerülnek engem, a ki karjaimat tárom ki, a ki szívemre akarom őket ölelni s a ki milliókat akarom velük megosztani.

— Csak akartál? — kérdé érthető csodálkozással Vera.

— Igen, csak akartam!... Ők a milliók és az ölelő karok helyett a küzdelmet és egy olyan ember kegyelmét keresik, a ki én tudom jobban, sohasem fogja többé szóra nyitni a száját. Mintha csak azt akarnák hogy feltámasszak a haldoklót és az egész vagyont követeljük tőle!... Hohó! Így nem alkuszunk. Ha az az ut, a melyet ellenem tesznek, nem sikerül nekik, akkor jó lenne nekik a fele is. Hát csak jöjjenek. Egyszer már kiutasítottam, másodszer majd kidobatom őket!

— Anyuskám — szólt ijedten Vera — te már egyszer összetörted a szerelmemet, most másodszer már a boldogság reményét is ki akarod belőlem ölni.

Homorné észrevette, hogy olyan dolgot árult el, a melyet titkolnia kellett volna.

Hirtelen azzal tette jóvá hibáját, hogy megölelte, megsimogatta gyermekét s vi-gasztalólag jegyezte meg.

— Hová gondolsz édesem? Hi-zen mindent csak a te boldogságod érdekében teszek. Ne tarts semmitől. Szereted a mér-nököt, meglásd ő sem fog idegenkedni tőled. Fiatal ember, az ő szíve még nincs lekötve, könnyen és gyorsan lesz a mi pártunkon. Ugyan mi keresete lenne később Margitkánál? Nagyon meg fogja gondolni a dolgot, ha választani kell közöttük és a te kezéd és vagyoned közt.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma szombaton „C“ bérletben, ujdonsággal:

NINON.

Dalmü 2 felvonásban. Irta: Ábrányi Emil. Ze-nójét szerzerte: Stojanovic Jenő.

S Z E M É L Y E K:

Pilipp, pásztorfiu	—	—	Karacs I.
Suzanne, pásztorleány)		Bódi E.
Ninon, a Bouffes Parisiennes prim.))		
Villarmois marquis földes ur	—	—	Környei.
De Chat)	—	Rubos Á.
De Noce Gontran)	Villarmois	Ferenczy J.
De Foix)	m. barátai	Makray D.
Sicieaux Gaston)	—	Csatár.
Yvette)	a Bouffes-Par. tagjai	Sárosi P.
Georgette)	—	Bárdos I.
Öreg paraszt	—	—	Bartha.
Főkomornyik	—	—	Bay László

Ezt megelőzi:

A királyné apródja.

Vigjáték 1 felv. Irták: Heltai J. és Makai E.

S Z E M É L Y E K:

A költő	—	—	ifj. Szathmáry.
A bankár	—	—	Sziklay.
A bankárné	—	—	Fái F.
A hadapród	—	—	Szabó I.
Gazdasszony	—	—	Kiss Irén.

Holnap, vasárnap délután félhelyárral:

A kis lord.

Énekes vigjáték 3 felvonásban.

Este 7 és fél órákor, bérletszűnetben:

A virágcsata.

Operette 3 felvonásban. Irta: Verő György.

MULATTATÓ.

Öszintén.

Beállit egy paraszt az ügyvédhez s így kezdi mondókáját:

— Tekintetes uram, én majd csak az igazságot mondom el, a többit a tekintetes ur úgy is tudja.

Feltalálta magát.

Asszony: Mit látok? Te megcsókoltad a szakácsnét!

Férj: Csupa jóakarattól, angyalom, hogy ne szólhasson többet, mert éppen tégedet rágalmazott.

Nyomós ok a nősülésre.

— Hát te miért házasodtál meg? — kérdi egyik palóc a másiktól.

— Ühm, mert édes szülém mindig babot főzött.

Visszavonhatlanul!

KUBELIK JAN

hegedümvész

— egyetlen hangversenye —

SZEGHEŐ VILMA

dalénekesnő közreműködésével

1900. évi Márczius hó 4-én vasárnap,

a „Bika” szálloda dísztermében.

Jegyek előre válthatók László Albert könyveskereskedésében.

Kezdeté esti 8 órákor.

Helyárrak: Ülőhely I—III. sorban 6 korona,

IV—VI. sor 4 kor., VII—IX. sor 3 korona,

Állóhely 2 kor. Páholy 15 kor.

Páholyjegyek és 4 kor. ülőhelyek elfogytak.

Regény-olvasóink figyelmébe!

Mindazokat, a kik a Than Gyula

„RADVÁNYI TÜNDÉR“

czimü regényének füzetes kiadását meg akarják szerezni, tisztelettel kérjük, hogy a mellékelt „Megrendelő jegyet” aláírni s azt lapunk kiadó-hivatalába, főtér Biedermann palota, beküldeni sziveskedjenek.

A regény tíz krajczáros füzetekben jelenik meg.

Megrendelő lap.

Alulírott, ezennel megrendelem a „Debreczeni Ujság” kiadásában megjelenő „Radványi tündér” czimü regényt

Név.....

Utcza.....

Házzám.....

Az üzlethelyiség kiadó.

Hatóságilag engedélyezett

végkiárulás

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a főtéren, Tiszapalota alatt 14 év óta fenálló

női divat- és vászon-üzletemet

feloszlatom, ennél fogva az összes árukat

a gyári árnál is olcsóbban

árusítom el, ezen olcsó bevásárlásra kínálkozó alkalmat ajánlom a t. közönség figyelmébe.

Tisztelettel

Kiss Lajos.

Az állványok eladók.

Üzlet teljes felosztása miatt.

Üzlet teljes felosztása miatt.

MIHALOVITS-féle

HARMAT-CRÉME

arczszépítő kenőcs.

- A Harmat-Créme a legjobb arczszépítő s kézbőrápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré teszi az arcz bőrét.
- A Harmat-Créme sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatásu.
- A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsiros s a pudert kitűnően állja.
- A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arczot s fehériti a bőrt.
- A Harmat-Créme kiváló jó mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitesszerek (bőratkák) elmulasztására, napégette s szélkifujt arcznál s kéznél.
- A Harmat-Créme teljesen zsirtalan, habszerű, jóillatu arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona.
- A Harmat-Szappan, mely a Créme hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő **Mihálovits I.** gyógy-szerésznél DEBRECZENBEN.

KLEIN JAKAB

posztókereskedő,

Debreczen, Főtér, új bérház, városházzal szemben.

Ajánlja a közelgő tavaszi idényre a n. é. közönségnek dusan felszerelt raktárát

bel- és külföldi gyapju-szövetekben,

ugymint legfinomabb

Camgarn, Chewiot, Adria, Atlasz, Strich-Adria, Trico, Per-
viene, valamint a legújabb divatu felöltő, férfi- és női ruhakelmékben, a legjutányosabb árak mellett. Szives pártfogásért esedez.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiadó bolt.

Deák Ferencz-utca, 14. számú háznál levő fűszerüzlethez, korlátlan italmé-
részi joggal, nagy bélyeg for-
galom, szivartózsde, igen ked-
vező áron bérbe kiadó.

Értekezhetni lehet fentirt számú háznál, a tulajlonosnál.

Hirdetéseket jutányos áron vesz fel a kiadóhivatal.

MAUTHNER-féle

konyha-, kerti-, virág- és gazdasági magvak,
továbbá

legjobb minőségű lenkenzében tört festékeket, ugymint mindenféle
lagokat, ecset-árukat és padló-fénymázt, puha, és kemény
padozatra.

Carbolineum, a legjobb szer fatárgyak bemázolására.

Végül:

Czukrot, kávé és mindenféle fűszer- és anyagárukat legjobb minőségben
és legjutányosabb árban ajánl:

Ganofszy Lajos

a „Kék macská”-hoz,
Kossuth-utca 1. szám.

Saját gyártmány

Cziczó Lajos

urí- és női cipész

Debreczen, Piacz-u., Stenezinger-ház.

Ajánlja dusan berendezett

saját készítményü

férfi- női- és gyermek-czipő raktárát.

A közelgő tavaszi idényre a leg-
újabb divat szerint készített urí-, női-
és gyermek-czipők a legkedveltebb
szinü szines bőrökből vannak raktá-
ramban, mit a nagyérdemü közönség
b. figyelmébe ajánlok.

Vidéki megrendelések, minta-czipő
beküldése szerint, gyorsan, szolid ár-
és kiszolgálás mellett eszközöltetnek.
Meg nem felelő árú kicseréltetnek.

Saját gyártmány